

# 长沙市第七次全国人口普查领导小组办公室文件

长人普办〔2020〕26号

## 长沙市第七次全国人口普查领导小组办公室 关于进一步规范做好第七次全国人口普查 工作的通知

各区县(市)、长沙高新区第七次全国人口普查领导小组办公室:

十年一次的全国人口普查,是关系到国计民生的大事,也是关系到我市高质量发展的大事。做好全市第七次全国人口普查,查清全市人口总量、结构和分布,将为我科学谋划人口发展战略,精准制定“十四五”规划、全面反映我市人口现状、发展基础、城市规模提供重要的信息支撑。目前,人口普查入户摸底工作即将截止,现场登记阶段任务仍很艰巨。前期,在各级领导的关心支持下,在全市近3万名普查指导员、普查员的共同努力下,在社会各界的支持参与下,各项工作正有序进

行。但因我市人口流动情况复杂、工作任务繁重等原因，从各方面反映的情况及摸底数据分析来看，仍存在调查流程不规范、摸底数据不全面等情况。希望各区县（市）高度重视，以对党、对国家、对人民高度负责的精神，同心协力，攻坚克难，圆满完成这次全国人口普查工作任务。按照“工作争创全国先进、普查数据全面准确”的要求，为切实保证普查数据质量，现就有关事项通知如下。

### **一、要切实提高政治站位，全身心进入工作状态**

人口普查工作，使命光荣、责任重大。全市各级普查机构、普查指导员、普查员要发扬连续作战的精神，以饱满的状态、高昂的斗志担当起普查的重任，要重温《人口普查实施方案》、掌握调查登记程序操作、熟悉质量验收各项要求。对于尚未全部激活企业微信的普查指导员、普查员，各区县（市）要加强指导、加强提醒，确保在10月28日，全市“两员”企业微信激活率达到100%。

### **二、要严格规范调查程序，全流程强化工作要求**

牢固树立“全国一盘棋”理念，严格执行普查方案及工作细则各项规定，强化普查人员管理，确保普查现场调查工作的规范性和统一性。各区县（市）在组织现场调查时，应按照国家人普办的统一要求，采取电子化的方式和国家统一开发的程序采集数据，根据住户的意愿确定普查登记方式，不得拒绝住户自主填报、不得要求普查员使用其他形式的APP软件录入

普查对象信息。各区县（市）要切实落实普查员现场调查实地走访和入户询问的工作要求，要佩戴统一颁发的证件，逐门逐户与普查对象积极有效地沟通，切实提高广大普查对象对“大国点名没你不行”的认同感，严禁不入户、不与普查对象联系而直接照抄行政记录等资料的行为。

### **三、要夯实数据质量基础，全环节加强质量管控**

摸底阶段质量控制要求为：普查小区图合格、建筑物数量零差错、住房单元数量差错率不高于千分之2，户籍人口差错率不高于千分之4，出生人口、死亡人口为零差错。一是出生人口要加强与卫健部门资料比对，确保零差错。二是死亡人口要与民政部门资料比对，确保零差错。三是户籍人口要与公安户口整顿资料比对，尽一切可能查清户籍人口去向并落地，做到应登尽登。四是建筑物、住房单元数量要到实地走访，据实填报，确保《普查小区图》合格。五是加强空户率审核，对在普查摸底、登记过程中标注为空户，但难以准确认定为空户的住房单元进行排查，利用“网上国网”APP，获取住户用电情况提示，对电力大数据反馈为近七天正常用电（绿码）和近一个月间歇性用电（黄码）的住户，进行重点核实，并于10月30日报送反馈说明。后期国务院人普办也会把这个方法作为核查空户的一个依据。六是加强空置普查小区的核实，对摸底人数为空小区、户籍人数为空小区和登记人口不足百人小区加大核实力度。七是加强摸底时住本户人员的审核和数据分析，运用

好公安户口整顿提供的暂住人口资料，加强比对和查找，防止漏登错登。

#### **四、要抓细抓实薄弱环节，全方位摸清人口底数**

本次普查采用按现住地登记的原则，每个人必须在现住地进行登记，普查对象不在户口登记地居住的，户口登记地要登记相应信息。对于人户分离的普查对象，需在居住地和户口所在地登记相应信息，所以要对摸底的人数信息进行综合分析，充分考虑到区县（市）之间、全市、全省以及全国的重复率等情况，全面抓实抓细薄弱环节和重点区域，做到“区不漏房、房不漏户、户不漏人”。各区县（市）要对照普查小区图及户主姓名底册进行清查，做到查遗补漏不留死角、不留盲区；要切实开展自查互查，要查看本普查小区建筑物是否存在漏登、漏录的现象，查看户主姓名底册中居住人数与户籍人数逻辑关系是否合理，是否存在照抄户籍资料情况；要对照市人普办民意调查反馈的信息，进行核实整改。要结合辖区人口动态流动情况，核实重点区域容易发生漏登的集体户、外来人口、户籍外出人口等人群；要结合以下可能遗漏的情况进行全面摸排、多次摸排、地毯式摸排，及时补登补录易漏人群，确保摸底和登记全覆盖、无死角。1、居住生活在写字楼、办公楼、地下室及前店后住的外来常住人口（如众创空间、电商企业、门面商铺、加工店面等）；2、居住在各大园区、乡镇山区的的厂矿企业宿舍、集体宿舍里的管理人员、务工人员、留守人员；3、

居住在金融银行、保险、电力、税务、海关、国安、电信、移动、联通、消防等宿舍装有门禁系统或安保很严，外人难以进入单位的外地来长工作、生活、留置的常住人口；4、来长沙工作的各级机关干部、驻长单位外地交流来长的干部职工；5、居住生活在各企事业单位的门卫、食堂的常住人口；6、吃住在建筑工地、工程项目部工地工棚的外来项目管理、施工队常住人口；7、工作居住在军事单位的文职人员、家属、子女、门卫（安保）、食堂、保洁等工作人员；8、工作居住生活在我市境内的高速公路收费站及服务区、机场、高铁站、火车站、车务段、汽车站的外来常住人口；9、大中专院校、中小学的门卫（保安）和集体宿舍的教职员工，高中及以上学校的住校生，学校周边出租户及陪读人员；10、居住在住宿餐饮业、休闲娱乐场所、KTV、网吧、美容美发保健、足浴店、洗脚城、宾馆旅社、门面房从事服务业的外来流动人口（如宾馆酒店里的集体宿舍）；11、长期在我市医院住院，特别是外地来长住院的病人及长期陪护的家属、护工，各养老院、福利院长期居住人员；12、居无定所的流动商贩、流浪乞讨人员及其他人群；13、我市范围内的庙宇、道观等宗教场所居住生活的道士、和尚、尼姑等人群。

## **五、要加强舆论风险防控，全过程做好保密安全**

各区县（市）要加强舆论风险防控，对现场调查工作出现的情况及时妥善处置，做好热点问题解读，避免形成网络炒作，

营造良好的普查氛围。同时，对以人口普查名义进行行骗诈骗行为，要及时与公安等部门协调，依法依规严肃查处。同时，各区县(市)要严格落实数据安全保密责任，执行好省、市《关于进一步加强数据资料安全保密工作的通知》，加强“两员”管理，对普查获取的所有资料专人保管、专人负责，强化资料收集、备份、存储、借用、销毁全过程监管。

长沙市第七次全国人口普查领导小组办公室

2020年10月28日

---

长沙市统计局办公室

2020年10月28日印发

---